유용한 정보들                     (서버 컴퓨터용)
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1. 정전
(1) 미리 준비할 사항
(가) 컴퓨터들
남은 작업이 없다는 것을 확인하고, mlet을 제외한 다른 서버들을 먼저 꺼주자. 백업을 하는 용도로 쓰는 컴퓨터도 있으니 까먹지 말자. mlet1과 mlet2의 경우 서로가 서로에게 nfs로 폴더를 공유하게 되어있는데 이는 root가 되어 /etc/fstab을 수정하면 된다. (해당 부분 앞에 #를 적으면 주석으로 처리된다.) 그외에.. 개인용 컴퓨터들과 웹서버도 꺼졌는지 확인한다. 
(나) 에어컨
서버들이 다 꺼지고 나서 컴퓨터가 식었다고 판단되면 에어컨도 꺼준다.
(2) 뒷처리

(가) mlet
정전은 반갑지 않지만, 파일 시스템을 정리할 수 있는 좋은 기회이기는 하다. 기본으로 설정된 파일 시스템을 점검하는 시기는 ‘180일’이다. 만약 컴퓨터를 180일 넘도록 계속 켜놓았다면 부팅하는 과정에서 파일 시스템을 자동으로 점검한다. 그렇지 않을 경우에는
fsck –t ext3 –C –f /dev/sda4
와 같이 강제로(-f) 진행과정으로 보이며(-C) 파일 시스템이 ext3인(-t ext3) /dev/sda4로 인식된 장비의 파일 시스템을 점검해준다. (2011년 5월 현재 mlet1의 /dev/sda4가 /home에 마운트된다.) 
만약 부팅이 된 다음에 root가 되어 /home을 내리고(unmount) 파일 시스템을 점검해야 한다면,
먼저 home과 관련없는 곳에서 root가 되고 (/home 아래에서 로그인 된 유저가 root가 되면 /home을 내릴 수 없다. ‘device is busy’라는 메시지를 보게 된다.) nfsserver를 멈추어야 한다. (/home은 nfs를 통해 다른 서버들과 공유되어 있는 폴더이기 때문에 이를 멈추지 않으면 장비가 이용될 수 있다는 이유로 내릴 수 없다. )
/etc/rc.d/nfsserver stop
위 명령어로 nfsserver를 멈출 수 있다. 이제 /home을 내를 수 있을 것이고 파일 시스템은 위에 적은 것처럼 검사할 수 있다. 
(나) 기타
남은 컴퓨터들 전원 켜기.
기타

1. /var/log/message : 중요한 기록들, 예를 들어 root로 로그인한 시각 등등이 기록된다.

2. /etc/passwd, /etc/shadow : 사용자 정보와 비밀번호 등등이 기록된 파일이다.

2. 포트의 인터넷/인트라넷 설정
(가) mlet1에서..
/etc/hosts 를 열면 switch들의 IP를 알 수 있다. (현재 switch1 = 192.168.2.11, switch2 = 192.168.2.12)

(나) 인트라넷에 속한 컴퓨터에서..
랩에서 쓰는 개인 컴퓨터에서 웹브라우저를 열고 주소 창에 switch1의 IP를 적어준다. 로그인 화면이 나오면 루트의 비밀번호를 입력한다. 왼쪽에서 VLAN이라는 항목을 찾고 포트 번호와 인터넷/인트라넷 구분을 확인한다. 
(다) 그 외..

스위치에 특정 번호가 깜빡이는 것을 볼 수 있는데 녹색이면 기가바이트(인트라넷), 주황색이면 메가바이트(인터넷)의 속도로 자료가 전송된다. 이를 통해 인터넷과 인트라넷을 구분할 수도 있다. 
